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Η ΩΡΑ ΣΟΤ ΠΕΡΙΣΑΣΙΚΟΤ  
Οι εκπαιδευμζνοι και πιςτοποιθμζνοι Εκελοντζσ αμαρείτεσ, Διαςώςτεσ και 
Ναυαγοςώςτεσ του Ελλθνικοφ Ερυκροφ ταυροφ, κεωροφνται εξειδικευμζνο 
προςωπικό παροχισ βοικειασ και κατά τθ διάρκεια των υγειονομικών 
υπθρεςιών ζχουν τθ δυνατότθτα εφαρμογισ ειδικών τεχνικών με ςκοπό τθν 
καλφτερθ δυνατι αντιμετώπιςθ των παςχόντων. 
   
Η αντιμετώπιςθ ενόσ περιςτατικοφ γίνεται και πρζπει να γίνεται πάντα 
ακολουκώντασ τα εν ιςχφ διεκνι πρωτόκολλα.  

 
 
 
ΚΑΡΔΙΟΑΝΑΠΝΕΤΣΙΚΗ ΑΝΑΖΩΟΓΟΝΗΗ ΜΕ ΔΤΟ ΔΙΑΩΣΕ  
 

Μζςα Ατομικισ Προςταςίασ για τθν αποφυγι μετάδοςθ αςκενειών. 
 
 

 Μαντθλάκι προςώπου. 
 
 Μάςκα παροχισ αναπνευςτικισ βοικειασ με “μονοδρομικι” βαλβίδα.  
 
 Αυτοδιατεινόμενοσ αςκόσ (ι αςκόσ Ambu). 
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Μαντθλάκι προςώπου 

Είναι ιδιαίτερα εφχρθςτο μζςο για τθν χοριγθςθ εμφυςιςεων και μπορεί να 
φζρεται ακόμα και ςτα κλειδιά του ανκρώπου που γνωρίηει τθν τεχνικι τθσ 
ΚΑΑ. Είναι ζνα πλαςτικό μαντθλάκι που τοποκετείται πάνω ςτο πρόςωπο του 
κφματοσ, και ζχει ςτθ κζςθ του ςτόματοσ και τθσ μφτθσ φίλτρο που διθκεί τον 
εκπνεόμενο αζρα του κφματοσ. Προςτατεφει μερικώσ από τθν επαφι του 
ςτόματοσ του διαςώςτθ με το ςτόμα και τισ εκκρίςεισ του κφματοσ. 
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Μάςκα παροχισ αναπνευςτικισ βοικειασ με “μονοδρομικι” 
βαλβίδα  

Η χριςθ τθσ μάςκασ εμφυςιςεων είναι προτιμθτζα 
ζναντι τθσ εμφφςθςθσ ςτόμα με ςτόμα ι ςτόμα με 
μφτθ, γιατί εξαςφαλίηει καλφτερα το διαςώςτθ από 
διάφορεσ αςκζνειεσ. Πολλοί διαςώςτεσ τθν 
αγοράηουν ςαν μζροσ του προςωπικοφ τουσ 
εξοπλιςμοφ. Η μάςκα εμφυςιςεων  είναι 
καταςκευαςμζνθ από εφκαμπτο και διαφανζσ υλικό 
και ζχει τζτοια μορφι ώςτε να αςφαλίηει πάνω ςτο 
πρόςωπο του κφματοσ και να ςφραγίηει από τυχόν 

διαρροζσ αζρα. Οι μάςκεσ εμφυςιςεων που κυκλοφοροφν ςιμερα ζχουν 
βαλβίδα μονισ κατεφκυνςθσ, φίλτρο και κθλι για εμπλουτιςμό με οξυγόνο.  
 

Όταν θ μάςκα εμφυςιςεων ζχει ςυνδεκεί με οξυγόνο, ο όγκοσ αζρα που 
χορθγοφμε ςε κάκε εμφφςθςθ είναι μικρότεροσ: 400 - 600 ml.  
 

Όταν θ μάςκα εμφυςιςεων χρθςιμοποιείται χωρίσ οξυγόνο, ο όγκοσ 
εμφφςθςθσ αζρα είναι 700 - 1000 ml, όπωσ και ςτθν εμφφςθςθ 
εκπνεόμενου αζρα. 
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Αυτοδιατεινόμενοσ αςκόσ (ι αςκόσ Ambu) 
Ο αυτοδιατεινόμενοσ αςκόσ (ι αςκόσ 
Ambu) είναι μια πολφ χριςιμθ ςυςκευι 
για το διαςώςτθ, κακώσ του επιτρζπει να 
προςφζρει ζνα ευρφ φάςμα ποςοτιτων 
και πιζςεων αζρα, κακώσ και 
περιεκτικοτιτων ςε οξυγόνο  (FiO2). 
Αποτελείται από ζναν αυτοδιατεινόμενο 

αςκό, μια βαλβίδα μονισ κατεφκυνςθσ, μια βαλβίδα παροχζτευςθσ του 
εκπνεόμενου αζρα του κφματοσ, ζνα ςυλλζκτθ, μια κθλι για παροχι 
ςυμπλθρωματικοφ οξυγόνου, μια βαλβίδα πλιρωςθσ με αζρα και μια μάςκα.  
 

 
 

Όταν ο διαςώςτθσ πιζηει τον αςκό 
ο αζρασ αδειάηει και περνάει 
μζςα από τθ μάςκα ςτον 
αεραγωγό του κφματοσ. Ο 
εκπνεόμενοσ αζρασ περνάει μζςα 
από τθ βαλβίδα παροχζτευςθσ και 
δεν μπαίνει ξανά μζςα ςτον αςκό. 
Ο αςκόσ ξαναγεμίηει από τθ 
βαλβίδα πλιρωςθσ ι το ςυλλζκτθ 
και τθν παροχι οξυγόνου.  
 
 

 
 
 
 
Όταν ο αςκόσ Ambu ζχει ςυνδεκεί 
με οξυγόνο, ο όγκοσ αζρα που 
χορθγείται ςε κάκε εμφφςθςθ είναι 
400 - 600 ml. Όταν ο αςκόσ  Ambu 
χρθςιμοποιείται χωρίσ οξυγόνο, ο 
όγκοσ εμφφςθςθσ αζρα είναι 700 - 
1000 ml, όπωσ και ςτθν εμφφςθςθ 
εκπνεόμενου αζρα. 
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Ο αςκόσ Ambu χρθςιμοποιείται 
όπωσ και θ μάςκα εμφυςιςεων, 
μόνο που χρειάηεται ζνα διαςώςτθσ 
επιπλζον για να πιζηει κάκε φορά 
τον αςκό, προκειμζνου να αερίηει 
τον αςκενι. Ο αςκόσ κα πρζπει να 
πιζηεται ομαλά και με όςθ δφναμθ 
χρειάηεται για να χορθγθκοφν 700 - 
1000 ml αζρα ςε χρόνο 2 
δευτερολζπτων.  
Όταν ζνασ διαςώςτθσ χρθςιμοποιεί 
μόνοσ του τθ ςυςκευι Ambu, τότε 
πιζηει τον αςκό μόνο με το ζνα 
χζρι, με αποτζλεςμα να μθν 
παρζχει τον απαραίτθτο όγκο των 
700 - 1000 ml. Επίςθσ, με αυτόν τον 
τρόπο είναι εξαιρετικά δφςκολο για 
ζναν μόνο διαςώςτθ να ανοίγει τον 
αεραγωγό, να κρατάει 
ακινθτοποίθςθ τθσ κεφαλισ και να 
χορθγεί εμφυςιςεισ ταυτόχρονα. 
 

Ακόμα και με 2 διαςώςτεσ, ιςχφει το 30:2, 30:2, 30:2… 
 

Ο πρώτοσ διαςώςτθσ εφαρμόηει 30 
κωρακικζσ ςυμπιζςεισ.  
(Εφαρμογι κωρακικών ςυμπιζςεων 
με ρυκμό τουλάχιςτον 100/min ζωσ 
120/min και βάκοσ τουλάχιςτον 5 cm 
ζωσ 6 cm εφαρμόηει 30 κωρακικζσ 
ςυμπιζςεισ).  
Ο δεφτεροσ διαςώςτθσ εφαρμόηει 
αεριςμό με Ambu 2 φορζσ, (ςτθ κζςθ 
των διαςωςτικών αναπνοών) χωρίσ 
να αναλώνει περιςςότερα από 5 sec.  
 

Μετά τον αεριςμό, ξανά ξεκινάει ο πρώτοσ διαςώςτθσ με τισ κωρακικζσ 
ςυμπιζςεισ. 
 

Κάκε 2 min πρζπει οι διαςώςτεσ να αλλάηουν ρόλουσ. Δθλαδι κάκε φορά 
που κάνει ανάλυςθ ρυκμοφ ο AEΑ ι κάκε 5 - 6 κφκλουσ ΚΑΑ (30:2) αν δεν 
υπάρχει διακζςιμοσ AEΑ.  
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ΧΡΗΗ ΟΞΤΓΟΝΟΤ  
Η χοριγθςθ οξυγόνου είναι ιατρικι πράξθ και κα πρζπει να γίνεται πάντα 
κατόπιν εντολισ ιατροφ και ςτθ  δοςολογία που αυτόσ κα υποδείξει. 
 

Χορθγοφμε  οξυγόνο  ςε  δυο  κατθγορίεσ  αςκενών: 
 

Αςθενείσ  με αυτόματη  αναπνοή: 
 

 Απώλεια  αιςκιςεων. 
 Τποογκαιμικό  ςοκ.  
 οκ  άλλθσ  μορφισ  (αλλεργικό  κτλ). 
 Δφςπνοια.  
 Μετά ι και κατά τθ διάρκεια Καρδιοαναπνευςτικισ Αναηωογόνθςθσ. 

 

Αςθενείσ  χωρίσ  αυτόματη  αναπνοή. 
 

Χορήγηςη οξυγόνου 
υμπλθρωματικό οξυγόνο κα χορθγείται ςε οποιονδιποτε αςκενι εμφανίηει 
μειωμζνο όγκο λεπτοφ (εκτίμθςθ μζςω του ρυκμοφ και του βάκουσ των 
αναπνοών). Ακόμα, ςε όποιο αςκενι ι τραυματία ζχει αναπνευςτικι 
δυςχζρεια, κα πρζπει να χορθγείται οξυγόνο με κάποια κατάλλθλθ ςυςκευι, 
με ςκοπό να αυξθκεί το ποςοςτό οξυγόνου ςτο ειςπνεόμενο μείγμα, ώςτε 
τελικά ο αςκενισ ι ο τραυματίασ να ζχει ζνα FiO2 κατάλλθλο για τθν πάκθςι 
του. Αυτό για τουσ τραυματίεσ και τουσ αςκενείσ με ςοβαρζσ καρδιαγγειακζσ 
και αναπνευςτικζσ πακιςεισ είναι το 100%. 
 

ε αςκενι ι τραυματία που διατθρεί τθν αυτόματθ αναπνοι του γενικά δεν 
είναι απαραίτθτο να χορθγθκεί οξυγόνο με κετικι πίεςθ, εκτόσ από 
περιπτώςεισ όπου ο όγκοσ λεπτοφ του κφματοσ ζχει μειωκεί αιςκθτά και 
ςυνεπώσ χρειάηεται υποςτιριξθ τθσ αναπνοισ με ςυμπλθρωματικό οξυγόνο 
και αυτοδιατεινόμενο αςκό. Η τεχνικι τθσ υποςτθρικτικισ αναπνοισ είναι 
αρκετά δφςκολθ και χρειάηεται κανείσ αρκετι εμπειρία για να τθν εφαρμόςει 
ςωςτά γιατί απαιτεί το ςυγχρονιςμό του διαςώςτθ με τθν αναπνοι του 
κφματοσ. 
 

 Η χριςθ ςυςκευισ οξυμετρίασ παλμοφ ή 
παλμικοφ οξφμετρου όπωσ ςυνθκίηεται να 
ονομάηεται αναβάκμιςε κατά πολφ τθν εκτίμθςθ 
τθσ οξυγόνωςθσ του τραυματία και του βαρζωσ 
πάςχοντοσ. Προςπάκεια του διαςώςτθ είναι να 
διατθρεί τον κορεςμό αιμοςφαιρίνθσ πάνω από 

το 90%.   Οι νζεσ ςυςκευζσ οξυμετρίασ παλμοφ εκςτρατείασ τελευταίασ 
τεχνολογίασ επιτρζπουν τθν ταυτόχρονθ παρακολοφκθςθ του αρτθριακοφ 
ςφυγμοφ και του κορεςμοφ τθσ αιμοςφαιρίνθσ.  
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Για τθ χοριγθςθ οξυγόνου, απαραίτθτοσ είναι ο παρακάτω εξοπλιςμόσ: 
 

 Φιάλθ οξυγόνου. 

 Ρυκμιςτισ πιζςεωσ. 

 Ρυκμιςτισ παροχισ (ςυνικωσ ενςωματωμζνοσ ςτο ρυκμιςτι 
πιζςεωσ). 
 

 ωλθνάκι παροχισ οξυγόνου. 

 υςκευι παροχισ οξυγόνου (μάςκα). 

 
 
 

  

 

 

 

 

 

Αςφάλεια για την ορθή χορήγηςη Οξυγόνου  

 Χρθςιμοποιείςτε  τον  εξοπλιςμό  οξυγόνου  με  μεγάλθ προςοχι. 

 Μθ  χρθςιμοποιείτε  οξυγόνο  κοντά  ςε  ανοικτι  φλόγα. 

 Σο  οξυγόνο  προάγει  όλεσ  τισ  μορφζσ  καφςθσ. 

 Αποκθκεφςτε  τισ  φιάλεσ  οξυγόνου  ςε  οριηόντια  κζςθ, ι   
αςφαλιςμζνεσ  ςε  ςτακερά  ςθμεία και μακριά από τον ιλιο. 

 

 Χρθςιμοποιείςτε  μόνο  ιατρικό  οξυγόνο. 

 Φροντίςτε για τθ ςωςτι ςυντιρθςθ του εξοπλιςμοφ. 

 Ακολουκιςτε πιςτά τισ οδθγίεσ χριςθσ και παροχισ. 
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